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Basis: Personen ab 65 Jahren 

Quelle: Bitkom Research 

Viele Senioren haben Computer-Grundkenntnisse 

Was können Sie alles alleine mit dem Computer? 

45% 

43% 

36% 

28% 

23% 

23% 

23% 

22% 

13% 

47% 

0% 20% 40% 60% 80%

Ins Internet gehen

E-Mails versenden

Dokumente erstellen und bearbeiten

Fotos oder Videos bearbeiten

Programme installieren und updaten

CDs, DVDs oder Blu-Rays brennen

Mit Sicherheitsprogrammen umgehen

Lernprogramme nutzen

Dateien oder E-Mails  verschlüsseln

Nichts davon
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Basis: Personen ab 65 Jahren 

Quelle: Bitkom Research 

Haben Sie persönlich in den vergangenen 3 Monaten das Internet genutzt? 

Vier von zehn Senioren sind Onliner 

32% 38% 

2013 2014 

Ja Ja 

68% 
Nein 

62% 
Nein 

Onliner unter den 
Senioren sind im 
Durchschnitt  
51 Minuten  
pro Tag im Netz. 



Für viele Senioren wird das Internet unverzichtbar 

81% 60% 52% 46% 

Ich habe dank des 
Internets mein Wissen 
erweitern können. 

Das Internet hilft mir 
gedanklich fit zu 
bleiben. 

Das Internet hat 
meine Lebensqualität 
erhöht. 

Ein Leben ohne 
Internet kann ich mir 
nicht mehr vorstellen. 

Welche der folgenden Aussagen zum Internet treffen auf Sie persönlich zu? 
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Basis: Internetnutzer ab 65 Jahren 

Quelle: Bitkom Research 



Kaum negative Erfahrungen mit dem Internet 
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Welche der folgenden Aussagen zum Internet treffen auf Sie persönlich zu? 

16% 

14% 

13% 

13% 

5% 

0% 10% 20% 30% 40%

Das Internet führt zu mehr Einsamkeit.

Ich verirre mich häufig,
wenn ich durch das Internet surfe.

Das Internet überfordert mich.

Ich habe das Gefühl,
dass ich zuviel Zeit im Internet verbringe.

Ich bin im Internet finanziell
geschädigt worden.

 
Basis: Internetnutzer ab 65 Jahren 

Quelle: Bitkom Research 
 



Viele Senioren entscheiden sich bewusst gegen das Internet  

66% 55% 41% 40% 

Das brauche ich nicht. Ich habe keine 
technischen 
Möglichkeiten um ins 
Internet zu gehen. 

In meinem Alter 
möchte ich mich 
damit nicht 
beschäftigen. 

Ich kenne mich mit 
dem Internet nicht 
aus. 

Aus welchen der folgenden Gründe nutzen Sie das Internet nicht? 

 
Basis: Personen ab 65 Jahren, die kein Internet nutzen 

Quelle: Bitkom Research 
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Nur wenige lehnen das Internet aus Angst ab 

17% 11% 9% 3% 

Ich fürchte mich davor, 
dass meine 
persönlichen Daten 
ausgespäht werden. 

Ich habe Angst, dass 
mein Computer mit 
Schadprogrammen 
infiziert wird. 

Ich habe niemanden, 
der mir das Internet 
zeigt. 

Ich habe Angst vor 
dem Internet. 

Aus welchen der folgenden Gründe nutzen Sie das Internet nicht? 

 
Basis: Personen ab 65 Jahren, die kein Internet nutzen 

Quelle: Bitkom Research 

7 



8 

 
Basis: Internetnutzer ab 65 Jahren 

Quelle: Bitkom Research 

Mehr als jeder Zweite kauft Waren im Internet 

Was machen Sie zumindest ab und zu im Internet? 

91% 

81% 

79% 

68% 

65% 

57% 

50% 

28% 

26% 

23% 

22% 

15% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

E-Mails schreiben

Informationen suchen zu persönlichen Interessen

Mich über aktuelles Geschehen informieren

Informationen suchen zu Gesundheitsfragen

Reiseplanung

Einkaufen in Online-Shops

Online-Banking nutzen

Online Telefonieren z.B. mit Skype

Mit Freunden/Verwandten chatten

Filme, Videos oder Serien anschauen

Musik hören z.B. als Stream oder im Webradio

Soziale Netzwerke nutzen z.B. Facebook



Schallplattenspieler häufiger genutzt als Smartphones 
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Welche der folgenden Geräte verwenden Sie aktuell? 

96% 

65% 

14% 

Festnetztelefon

 Herkömmliches Handy

 Smartphone

48% 

43% 

43% 

 DVD-Player oder
Blu-Ray-Player

 Kassettenrekorder

 Videorekorder

77% 

42% 

20% 

 Stereoanlage

 Schallplattenspieler

 MP3-Player / iPod

95% 

44% 

10% 

 Fernseher bzw. Smart TV

 Stationärer Computer
oder Laptop

 Tablet Computer

 
Basis: Personen ab 65 Jahren 

Quelle: Bitkom Research 
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Basis: Personen ab 65 Jahren, die ein Handy oder Smartphone nutzen 

Quelle: Bitkom Research 

Jeder Dritte nimmt Fotos mit dem Handy auf 

Welche der folgenden Funktionen und Anwendungen nutzen Sie zumindest ab und zu? 

97% 

51% 

31% 

27% 

18% 

17% 

14% 

13% 

12% 

12% 

11% 

4% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Telefonieren

SMS- oder MMS-Nachrichten verschicken

Fotos oder Videos aufnehmen

Eigene Fotos oder Videos anschauen

Kalender oder Terminplaner

E-Mails lesen und schreiben

Im Internet surfen

Nachrichten zum aktuellen Geschehen lesen

Zusätzliche Apps herunterladen und verwenden

Kurznachrichtendienste z.B. WhatsApp

Musik hören

Soziale Netzwerke wie z.B. Facebook



 Viele Senioren haben Computer-Grundkenntnisse.  

 Vier von zehn Senioren sind Internetnutzer. 

 Für die Onliner ist das Internet sehr wichtig:  
Mehr Wissen, höhere Lebensqualität, bessere mentale Fitness. 

 Einstiegshürden: Fehlende Kenntnisse oder bewusste Entscheidung. 

 Fernseher gehören zur Standardausstattung,  Smartphones und Tablets nicht. 

Fazit 
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